

सफलता की कहानी : हमारे कृषक बंधु श्री यशपाल सिंह

उत्तराखण्ड के एक किसान, श्री यशपाल सिंह पुत्र श्री पान सिंह, ग्राम माटनयाल-ज्यूला, पोस्ट ऑफिस मनान, जिला अल्मोड़ा के निवासी हैं। श्री यशपाल सिंह दो एकड़ जमीन में जैविक एवं मिश्रित खेती करते हैं। इनके पास मछली पालन के दो तालाब और दो साहीवाल गायें भी हैं।

बरसात में सब्जियाँ जैसे- शिमला मिर्च, भिंडी, बीन्स, बैंगन, टमाटर, लौकी, देशी खीरा, देशी कद्दू, आदि की फसल उगा लेते हैं। इसके साथ-साथ मड्डुआ, मादिरा, काला भट्ट, उरद, सोयाबीन, और गहत की खेती से रु.10,000 से 12,000 तक कमा लेते हैं और अपने खाने लायक धान की खेती भी कर लेते हैं।

श्री यशपाल सिंह जी जाड़ों में मटर, फूल गोभी, बंद गोभी, दूनागिरी मूली, हरा व मसाले वाला धनिया, गड्ढरी, लाही, पालक, लहसुन व मेथी भी उगाते हैं। इसके अतिरिक्त श्री यशपालजी अपने खाने लायक गोहूँ, मसूर की दाल और जौ की भी खेती कर लेते हैं।

हिन्दुस्तान

अलमोड़ा और बागेश्वर जलपट के घाट किसानों को प्रिया माया कृषि कर्मट पुरस्कार से सम्मानित

मीना और यशपाल को कर्मट पुरस्कार

किसान सवामान

अलमोड़ा | बागेश्वर

पहाड़ में खेती करने के प्रति लोगों की रुचि लगातार बढ़ रही है। अलमोड़ा बागेश्वर और मसुरी के आसपास के लोगों को प्रोत्साहित करके किसानों को प्रिया माया कृषि कर्मट पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

बागेश्वर के राजेश और कमला भी पुरस्कृत

बागेश्वर के किसान राजेश और कमला भी पुरस्कृत हुए।

जहाँ उत्पादों को बढ़ावा देते हैं, वहाँ ही कर्मट पुरस्कार

कृषि उत्पादों को बढ़ावा देने के लिए कर्मट पुरस्कार से सम्मानित किसानों को प्रिया माया कृषि कर्मट पुरस्कार से सम्मानित किया गया।























इनको सबसे अच्छा लाभ मछली पालन, सब्जी की खेती व दूध उत्पादन से होता है। श्री यशपालजी के पास 8.5 X 4.5 x 1 मीटर ³ के दो छोटे तालाब हैं। इन तालाबों में वह मछली पालकर रु. 40,000 कमा लेते हैं। मछली के तालाब का पानी सब्जियों व फलों की सिंचाई हेतु उपयोग में लाया जाता है। इस प्राकृतिक उर्वरक युक्त पानी से सिंचाई करने पर सब्जियों का अच्छा उत्पादन प्राप्त होता है और कृत्रिम उर्वरकों का उपयोग नहीं करना पड़ता।

इनके अनुसार मछली से रु 40,000 शिमला मिर्च से रु 15,000 टमाटर से रु 10,000 बीन्स से रु 2,000 कद्दू से रु 10,000 बैंगन से रु 2,000 देशी खीरे से रु 10,000 मटर से रु 10,000 दूध से रु 12,000 दूनागिरि मूली से रु 2,000 भिंडी से रु 5,000 तक मुनाफा कमा लेते हैं। इनको एक साल में लगभग 1,30,000 से 1,35,000 तक का मुनाफा प्राप्त हो जाता है। श्री यशपाल सिंहजी की उम्र 55 साल है और इन्होंने खेती के अलावा कभी किसी प्रकार का अन्य काम अथवा नौकरी नहीं की है। अपने कठोर परिश्रम से इन्होंने अपने परिवार का पालन-पोषण किया और आज इनका एक पुत्र BSF में इंस्पेक्टर के पद पर रहकर देश की सेवा कर रहा है तो दूसरे पुत्र ने वाणिज्य में परास्नातक किया है और वह इनके साथ खेती में इनकी मदद करता है। सबसे छोटा बेटा इंजीनियरिंग की शिक्षा ले रहा है।

आपके अथक परिश्रम से प्रभावित हो कर कुछ दिन पूर्व उत्तराखंड राज्य सरकार ने आपको एक "कर्मठ किसान" के रूप में चिन्हित किया है। आपकी इस उपलब्धि पर आपको भा कृ प अनु परि-शीतजल मात्स्यकी अनुसन्धान निदेशालय भीमताल परिवार की ओर से आपको हार्दिक बधाइयाँ।

आज के युवाओं के लिए श्री यशपाल सिंह जी एक ऐसे उदारहण हैं जिन्होंने खेती और अपनी कठोर परिश्रम से अपनी पहचान बनाई। उम्मीद है की इनकी यह लघु कथा हमारे युवाओं को खेती अपनाने के लिए अवश्य प्रेरणा देगी।